

# 走进三江源国家公园

开栏的话

三江源国家公园是全国首批、排在首位、面积最大、海拔最高、高寒生物多样性最丰富的国家公园，讲好三江源国家公园的故事，就是在讲述这个时代的传奇。7月10日起，本报采访报道组深入三江源国家公园黄河源、长江源(可可

西里)、澜沧江源园区，采访三江源牧民、生态管护员以及国家公园的管理者，走进源头的冰川雪山和草原森林，探访野生动物的栖息乐园，用朴实的文字和精彩的画面为你讲述三江源头人与自然和谐共生的故事。敬请关注！

## 走出课堂 走进自然

和谐三江源

本报记者 张多钧

7月11日清晨，从果洛藏族自治州玛多县县城出发，前往巴颜喀拉山，直到车辆行驶到没有路的沼泽草原，冒雨徒步两小时，到达那东泽峰附近，雪豹出没的通道上安装2台红外相机，返回到玛多县城已经半夜12时多了。

谁能想到，完成这一天工作的是4名初上高原的博士生。如此高的海拔，快步走路会呼吸困难，出现耳鸣目眩的高原反应，他们却沉浸于三江源国家公园的壮丽景色，丝毫不觉得工作的艰辛。

除了在野外安置红外相机的4名博士生，还有4名博士生在玛多县城搜集整理资料，他们是清华大学博士生社会实践三江源国家公园基地支队的队员。

“我们这边负责生态监测的同学，从黄河源园区工作人员交流得知，巴颜喀拉山有一个生态监测空区，经过初步分析判定是雪豹的栖息地，还发现了很多岩羊。最后，我们找了一处岩羊尸体比较多的沟，安放了两台红外相机。”清华大学建筑学院2021级博士生王沛说。

8名清华大学的博士生为何结缘三江源国家公园黄河源园区呢？今年，为深入贯彻落实中央人才工作会议、省委人才工作会议精神，发挥高校特别是“双一流”大学培养基础研究人才主力军作用，推进实施三江源国家公园管理局与清华大学本着相互支持、互利合作的原则，签订了《共建研究生社会实践培养基地协议书》。

作为清华大学首批赴三江源国家公园开展生态领域社会实践的博士生，他们将对三江源国家公园生态保护修复、生物多样性保护、自然科普教育、志愿服务等方面的内容进行研究，以国家公园干部职工、生态管护员为主要授课对象开展教育培训工作。

从6月25日到达西宁市，学习培训2天后，他们就来到了三江源国家公园黄河源园区，迅速投入到各自的工作，搜集材料、安装红外相机、观察记录野生动物……将在黄河源园区开展为期六周的课题调研。

他们来自清华大学不同的学院，有着不同的研究方向与领域，过去三周时间里，大家对于黄河源园区又有怎样的感受呢？

“我对青海感兴趣，想来看看这里

的山水景观和人文特色，看过之后给人的感觉特别震撼，尤其是当地牧民，年复一年坚守在这片人迹罕至的净土，为保护黄河源生态环境做出了积极贡献。”

“我比较喜欢国家自然资源的调查和生态环境保护方面的工作，所以就报名参加本次社会实践，这里有很多值得我学习的地方，可以说是我的另一个课堂。”

“来到这里，站在广袤无垠的草原上，看着野生动物栖息的这片净土，才会感到天地之大，人类之渺小，自然环境面前，我们都应该心怀敬畏，对大自然的敬畏，对生命的敬畏。”

7月12日下午，黄河源园区管委会组织黄河乡生态管护员培训，4名博士生分别围绕生态监测中摄影基础知识、国家公园文创产品研发、红外相机如何安放、如何当好一名环境老师等方面为管护员做了培训。

清华大学美术学院2022级博士生张晓晗负责三江源文创产品研发课题，通过三周时间的野外走访和资料搜集，张晓晗已经有了初步的想法构思，“我这次的文创产品研发，要以当地生态文化、生态理念为基础，以实用为主、观赏为辅，通过文创产品宣传好三江源的生态，通过文创产品

带动当地牧民增收。”

三江源人文资源本底调查可视化研究一直是清华大学国家公园研究院研究的课题，已经做出了一套很成熟的人文资源可视化系统，本次社会实践活动，之所以重新将人文资源本底调查可视化纳入其中，就是为三江源国家公园新增人文资源入库与可视化开发一个新的简易程序。

“这次培训的主题就是我们这次社会实践活动的课题，我们8个人是4个课题，分别是黄河源园区生态监测、黄河源园区自然教育、三江源人文资源本底调查可视化研究、三江源文创产品开发。”王沛说。

培训结束后，王沛带着生态管护员和其他基地队员，来到黄河乡狩猎活动通道安装红外相机，天空淅淅沥沥下着小雨，夏日的寒风吹在脸上生疼，王沛现场展示红外相机安装方法。

“接下来这段时间，我们还会在黄河乡安装三台红外相机，监测野生动物的踪迹。我们也会珍稀剩余的三周时间，全身心投入到各自研究的课题当中，走进自然，亲近自然，聆听它的脉动，感悟它的辽远，体味它的壮美，陶醉它的旖旎的同时，把精彩论文写在祖国大地上。”

## 青海农区乡镇兽医站建设 实现全覆盖

本报讯(记者 王臻)7月21日，记者从青海省农业农村厅获悉，为有效提升基层动物疫病诊断控制、疫情监测和疫病处置能力，省农业农村厅积极对接协调财政、发展改革委等部门，累计争取建设资金3亿元，实施乡镇兽医站建设项目212个，其中，牧区六州新建67个，西宁、海东新建改扩建145个，全省农区乡镇兽医站建设实现全覆盖。按照“科学布局、填平补齐、分步实

施、全面覆盖”的建设原则，省农业农村厅编制印发《青海省乡镇兽医站建设项目可行性研究报告》《“十四五”青海省重大项目建设方案》，统筹规划全省乡镇兽医站建设布局，成立项目工作专班，具体负责项目申报、符合性审查、督导检查，并建立项目常态化调度机制，督促各地按时开工、加快建设，确保项目落地见效。

## 我省首个“耕耘者振兴计划” 乡村治理骨干培训班开班

本报西宁讯(通讯员 通组)7月18日，我省首个“耕耘者振兴计划”乡村治理骨干培训班在西宁市大通回族土族自治县开班。

据了解，培训班由农业农村厅指导、腾讯公司出资并共同组织实施。培训班把党组织领导下的自治、法治、德治、智治相结合的乡村治理理论、方法以及“积分制”“清单制”“枫桥经验”“村民说事”

等实践经验作为培训重点，采用“专题讲座+主题讨论+实操演练+路演展示”的方式开展培训学习，帮助学员理论联系实际，主动思考谋划。立足乡情村情民情，在乡村治理实践中开辟新模式、打造新亮点，不断传递乡村治理的大通好声音，真正起到“培养一个人、带动一个村”的作用，为乡村治理、乡村振兴人才培养提供强有力的智力支持。

## 西宁市与中国节能环保集团有限公司签署战略合作协议

本报西宁讯(记者 王晶)7月17日，西宁市与中国节能环保集团有限公司签署战略合作协议。

据介绍，西宁市与中国节能环保集团有限公司将结合各自优势，在双碳目标落地、气候投融资、区域环境综合治理、环境监测等领域强化合作，对西宁市打造生态文明高地、建设产业“四地”、当

好全省高质量发展排头兵产生积极、深远的影响。西宁市将积极提供要素保障服务，支持中国节能环保集团在宁开展业务。中国节能环保集团以此次合作为契机，实行清单化管理、项目化推动、机制化运行，扩大合作领域，推动合作不断深化。此外，西宁湟投公司与中节能国祯公司同时签署合作框架协议。

## 湟中区举办首届 河湟文化美食嘉年华活动

本报西宁讯(记者 李延平 王晶)7月22日，西宁市湟中区首届河湟文化美食嘉年华活动在新华联童梦乐园开幕。

本次活动以“遇见湟中·寻味河湟”为主题，主会场多巴新华联童梦乐园、分会场千紫缘农业科技博览园、慕容古寨、上山庄花海，围绕河湟文化美食、非遗、农特产品、电音节等十大板块，推出

丰富多彩的民俗活动、特色文旅体验项目。开幕式现场，“遇见湟中—走进湟中—祝福湟中”三个篇章的文艺演出、沉浸式游园、烟花表演等节目精彩纷呈；非遗展示区，湟中社火、河湟皮影、宗喀唐卡、湟中面塑等极具湟中特色的非遗项目，运用静态展示、动态展示、研学体验等形式，让非遗看得见、摸得着、体验得到。

## 省公安厅开展打击整治网络谣言 宣传“进校园”活动

本报讯(记者 魏爽)为进一步加强打击整治网络谣言宣传教育警示力度，提升广大群众对网络谣言的辨别力，营造全社会不造谣、不信谣、不传谣的良好氛围，7月15日以来，在打击整治网络谣言宣传周期间，省公安厅网安总队民警走进高校，开展了“拒绝网络谣言，清朗网络空间”主题宣讲“进校园”活动。

在青海大学，宣讲民警结合打击整治网络谣言典型案例，以案释法，宣传相关法律法规，警示违法行为，

引导大学生养成良好上网行为习惯，筑牢抵制网络谣言的坚固城墙。同时，发出“文明上网、理性表达、慧眼识谣、智者止谣”倡议，倡导学生依法文明上网，自觉形成文明健康的网络生活方式。

宣讲活动取得了良好的宣传教育效果，参与的学生纷纷表示受益匪浅，不仅认识到了网络谣言的危害，提升了对网络谣言的辨别力，还学习了相关法律法规，今后将同网警一起做清朗网络空间的维护者。

## 格尔木市成功抓获 国际红通逃犯

本报格尔木讯(记者 马振东 通讯员 刘敏)7月8日，海西蒙古族藏族自治州格尔木市公安局成功抓获一名国际红通逃犯、公安部第一批境外“拔钉”缉捕对象，已于7月14日成功押解回格尔木市。

据悉，2021年9月，格尔木市公安局打掉一特大境外“杀猪盘”电信网络诈骗团伙，抓获26名犯罪嫌疑人，涉案资金流水7600余万元，破获案件240余起，然而该诈骗团伙三名主犯却逃匿至

境外。三名逃匿至境外的诈骗集团金主被列为公安部首批境外“拔钉”对象并发布国际刑警组织红色通缉令。

在第一名主犯到案后，省州市三级公安机关再次组成的联合追逃工作组奔赴云南开展头号“金主”抓捕工作，经过2个多月的分析研判，7月8日16时，我省联合追逃工作组与缅甸佤邦警察局在云南省临沧市沧源县永和口岸完成犯罪嫌疑人的移交工作，目前案件正在进一步审理之中。

三江源小百科

### 黄河源头 纪念碑



黄河源头顶向天际的牛头碑。  
本报记者 张多钧 摄

本报记者 张多钧 整理

黄河源头纪念碑，位于鄂陵湖和扎陵湖两湖间的海拔4600米的措哇杂泽山顶上。始建于1988年10月，纪念碑分碑身、碑座两部分，碑体全部由铜铸造。碑身高3米、宽2.8米，碑面刻有十世班禅大师1988年和胡耀邦1984年分别为牛头碑题写的藏文“黄河源头”四个大字，黄铜黑字，遒劲大方。

纪念碑背面题有碑文：黄河是中华民族摇篮，黄河流域是中国灿烂的古代文化发祥地。黄河冲破高山峡谷，荡涤历史沉渣，浇灌中华大地，直下东海，一泻千里。黄河精神是中华民族的精神，黄河地区是松赞干布迎文成公主入藏和亲的圣地，是藏汉民族世代紧密相连的纽带。

纪念碑在造型上选用原始图腾的崇拜物——牛，作为中华文明古国和黄河子孙的化身，以牛角犷悍、坚韧、有力象征着中华民族的伟大、坚强不屈的民族精神。



“遛娃”。

野性三江源

### 斑头雁的悠闲生活



放哨。



觅食。

图片均为本报记者 张多钧 摄



小雁。